Generalitat de Catalunya

Departament d’Ensenyament Departament de Matematiques
Institut Jaume Balmes 2MS
Examen 1r quadrimestre
Nom: Grup:
1) Considereu el sistema d'equacions lineals seguent:
X +y +3z = ki
Z|I
2y +z = Oy
4
X 43y  +k?z = 2

2)

3)

4)

5)

a) Discutiu el sistema en funcié del parametre k.

b) Determineu la solucié del sistema pels valors de k que fa que el sistema sigui
compatible indeterminat.

c) Doneu la solucié per al cas en que el sistema sigui compatible determinat.

[3+1+2=6 punts]
Donades les matrius seguents:

-1 0 1 2 2 0
A= B= C
11 2 3 -1 2

a) Calculeu A Lip1
b) Determineu X perqué es compleixi 'equacié A - X -B =2C
[2 punts]

Trobeu un sistema d’inequacions que tingui com a conjunt de solucions l'interior i els

costats del triangle de vertexs (0,1), (2,0) i (3,4).
[2 punts]

El vaixell de Barcelona a Palma de Mallorca porta automobils i camions a la bodega.
Cada cami6 ocupa 4 places d’automobil. La superficie total de la bodega permet situar-hi
fins a 200 automobils. Cada automobil pesa 1.000 kg i cada camié 9.000 kg. El pes total
permés per a la carrega és de 300.000 kg. La companyia cobra 50 € per cada cotxe i
300 € per cada camio.
Calculeu el nombre de cotxes i camions que s’han de carregar per obtenir un benefici
maxim, i també quin és aquest benefici maxim.

[4 punts]

Calculeu el limits seguents:

| k]
Vx=+1 : :
a) lim —— b) lim (2 + e¥)
X —% 400 — X X5 —oo
. e¥ R In x
c) lim : d) lim
X —» ..\I o, X — +oa .‘.

[2 punts]



Generalitat de Catalunya

Departament d’Ensenyament Departament de Matematiques
Institut Jaume Balmes 2MS

Examen 1r quadrimestre
Nom: Grup:




Generalitat de Catalunya

Departament d’Ensenyament Departament de Matematiques
Institut Jaume Balmes 2MS
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Nom: Grup:
1) Considereu el sistema d'equacions lineals seguent:
X +y +3z = ki
'1:
2y +z = Oy
1
X 43y  +k?z = 2h

a) Discutiu el sistema en funcié del parametre k.
b) Determineu la solucié del sistema pels valors de k que fa que el sistema sigui
compatible indeterminat.

c) Doneu la solucié per al cas en que el sistema sigui compatible determinat.
[3+1+2=6 punts]

Solucio: a) Resolent pel metode de Gauss

#

(1 1 3 Y (11 3 k) (11 3 k)
tD 2 1 0 %-ED 2 1 0 e 0 2 1 0 |
\1 3 K 2) {0 2 K -3 2-k) 10 0 £ -4 2-k}

Pera ke {-2.2} el sistema &s compatible determinat.

Per & =-2 la damrera equacio fa el sistema incompatible.
Per ¥ =2 la darrera equacio es cancel-la i el sistema esdeve compatible indeterminat.
b) Per k=2 la solucid és:

il g B % __ n 7
(L2 _ | donresulta: ¥ = - : zl R
vl 2 1 | [}__.-‘ ' 2
z 5z
x = 2-3z4— = 2——
2]
c)Quank ! 2 | - 2 el sistema és SCD i ara aillant les variables de les equacions tenim:
cap g 27k (k-2 _ -1
k2-4 (kK+2)(k-2) k+2
-Z 1
F2b 2y=-zb y=—p y=——
y y=75"r7 2(k +2)
1 3

F1P x=k-y-3=k- +
2k+2) k+2

_k2(k+2)-1+32 2k%+4k-1+6 _2k?+4k +5

P X =

2(k +2) 2(k + 2) 2(k +2)
Per tant la solucio6 és:
X_2k2+4k+5_ 1 -1

, Y = , 2=
2(k +2) 2(k +2) k+2
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2) Donades les matrius segients:

el

c) Calculeu A" it
d) Determineu X perque es compleixi 'equacié A - X - B = 2C.

A=

[2 punts]
a.
(—1 0 (1 0y (1 0 |-1 0O)
[1 1‘0 1 _}‘D 1‘1 1|.TenimqueA_1=A.
(1 211 8y _ Y 2 (1 0y _{1T 03 2) (-3 2}
Per tant, B™' =

‘._\2 3 ‘0 1.,.]_’[_\0 1 ‘_2 1_.‘_}‘50 1‘2 _1,‘ L2 _1)
b.

12 —8)
A-X-B=2C>X=A".2C.B'= 0 E

LN

[2 punts]
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3) Trobeu un sistema d’'inequacions que tingui com a conjunt de solucions linterior i els

costats del triangle de vertexs (0,1), (2,0) i (3,4).
[2 punts]

Solucio: Dibuixem la regio factible.

d Cm(3,4
¥
2]
A=(, 1) H
u‘ T T T
1 B-&,G} 3

La recta 4C té ordenada a l'origen 1 i pendent 1. La seva equacié és y=x+1, i la
regio factible que delimita serd y=1+x.

: o . 1 i 1
Larecta 4B té ordenada a l'origen 1 i pendent e La seva equacio és y = —-X+ 1,

1
i la regid factible que delimita sera y = _Tx+1 4

La recta BC passa pel punt (2,0) i té pendent 4. La seva equacié és y=4(x-2),ila
regioé factible que delimita sera y = 4(x—2) . El sistema demanat és:

=

¥y = xtl
1
——x+1
=

I

J;‘

y = 4x-38
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4) Elvaixell de Barcelona a Palma de Mallorca porta automobils i camions a la bodega.
Cada cami6 ocupa 4 places d’automobil. La superficie total de la bodega permet situar-hi
fins a 200 automobils. Cada automobil pesa 1.000 kg i cada camid 9.000 kg. El pes total
permes per a la carrega és de 300.000 kg. La companyia cobra 50 € per cada cotxe i
300 € per cada camio.

Calculeu el nombre de cotxes i camions que s’han de carregar per obtenir un benefici
maxim, i també quin és aquest benefici maxim.

[4 punts]

Puntuacio: plantejament del sistema: 1 punt; grafic: 1 punt; determinacié dels vertexs: 1 punt;

determinacio6 del benefici maxim: 1 punt. Total: 4 punts.

Solucié: Anomenem x al nombre de cotxes i y al nombre de camions. Les

restriccions son: x+4y=200 pel que fa al nombre de places I

1000x +9000y = 300000 pel que fa al pes. A més totes dues incognites han de ser

positives. El sistema de restriccions és:

[ x=20
‘ y=0

x+4y =200
x+9y <300

<

gue dona la regio factible del grafic seglent:

Determinem les coordenades dels vertexs: B és el punt dinterseccid de les dues
rectes x+4y=200 i x+9y=300 i val B=(120.20). Els altres dos son les
(100

interseccions amb els eixos de les rectes anteriors que son: 4= O.T] i
\ J

C =(200,0).
La funcio objectiu de beneficis que volem maximitzar és B(x.y)=50x+300y. Fem la

taula
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(100 | B(120.20) | €(200.0) | D(0.0)

A4/ 0.— |
\ "3
B(x.v)=50x+300y 10000 12000 10000 0

Per tant, el |pbenefici maxim s'obté portant 120 cotxes i 20 camions i és de 12000 €.

5) Calculeu el limits seguents:

I
Yx< + 1

a) lim — b) lim (2 + e¥)
X —% 4o — X X —5 —oo
) ex R In x
c) lim - d) lim
X —3 +oa & X —3 400 X
Resolucio
Vxl + 1 :
a) lim _ =] by lim (2+e¥)=2+0=2
X — +oo — X X —3 —oa
) et ) In x
c) lim — = 4oa d) [lim =)
X —3 400 % X — 4o e #

A l'apartat d) podem dir que és zero per la dreta.
[0,5-4 = 2 punts]



